

мартинката побѣдила кремаклийката, *черешевитѣ топове* на *Уста Генца* млъкнали прѣдѣ *челиченитѣ* топове на *Крупна*; подѣ силния натискъ на императорскитѣ войски въстанническитѣ тълпи напустнали позициитѣ си и се рязбѣгали по „гора зелена“; рѣзниятъ се почнала, „хвъркатата чета“ на *Бенковски* изхвъркнала изъ района на *коршумитѣ* и кацнала на връхъ *Стара-Планина*! . . . Царуванието и ликуванието траяло десетъ дни, а клането петъ дни! *Генералъ Хабузъ паша* разбилъ *Панагюрище*, а *Кель Хасанъ-паша-Еледжикъ* *планина*

На връщане отъ *Бѣлево* за *Еледжикъ* къмъ *хвъркатата* чета на *Бенковски* се присъединило 16 годишното момче *Мацко*.

Расказа за *Мацко* по оригиналността си заслужва да се отбѣлѣжи: — „На пътятъ мѣжду *Акаджикъ* и *Бѣлово*, непадѣйно излѣзи изъ гората едно малко момче, на 16 годишна възраст, босо и опърпано, што то съ огниво да цѣкнишь на около му, щѣше да пламни, като праханъ. На крѣстътъ му са жълтѣше рѣждивъ пищовець безъ кремикъ, а коньтъ му, безъ сѣдло, бѣше вързанъ за вратътъ само съ поясътъ му, който служаше на мѣсто юзда. На въпросъ, какво то търси тука въ гората, отговори ми, че zelo скришомъ коньтъ на господарьтъ си, отъ *Бѣлово* и като узнало на кѣдѣ ще вървимъ, излѣзло напѣдъ да ни чака въ гората, за да са сѣднини съ насъ и дойде въ *Балканьтъ*, защото много желасло да коли турци. Ние му зехме коньтъ, а на него казахме да са върни при господарьтъ си, защото е още малко и не може да коли турци. Горкото! като изслуша тая заповѣдъ, заплака жално — жално, и са впусна да цѣлува рѣка на присѣтвующите.

— Мола ви се чичо! азъ ще да ви нося водница, ще да ви слушамъ на кѣдѣто ма проводите, говореше то.

Най-послѣ оставете го да дойде съ насъ, каза *Бенковски*, който са бѣше спрѣлъ на минута. — Може би подѣ тие скѣсани дрипѣли да са крие нѣщо.

Това бѣше доволно за малкото момче, което дружината за смѣхъ нарѣче *Мацко*. То остави своятъ конь и припа напѣдъ по пътятъ прѣдѣ конете, като вихрушка. Сѣщиятъ още день, до вечерьта, *Мацко* показа, че притѣжава нѣщо артистическо, че обича да прави приключения. Уморенъ отъ пътятъ, той легналъ въ една нива да чака четата, която щомъ се приближи (*авангардата*), скача